

Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования
«Казанский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации

420012, г. Казань, ул. Бутлерова, 49
Тел.: (843) 236-06-52, факс: 236-03-93
E-mail: rector@kgmu.kcn.ru



Россия Федерациясе сәламәтлек
саклау министрлыгының
«Казан дәүләт медицина университеты»
югары һөнәри белем бирү дәүләт
бюджет мәгариф учреждениесе

420012, Казан шәһәре, Бутлеров ур., 49
Тел.: (843) 236-06-52, факс: 236-03-93
E-mail: rector@kgmu.kcn.ru

ОКПО 01963640, ОГРН 1021602848189, ИНН / КПП1655007760/165501001

№ _____ 201 ____ г.
На № _____ от _____ 201 ____ г.
Г _____ 7

Утверждаю
Ректор ГБОУ ВПО
«Казанский государственный
медицинский университет Минздрава России,
Лауреат Государственной премии
Республики Татарстан,
доктор медицинских наук, член-корр. АН РТ,
профессор
_____ А.С. Созинов
_____» _____ 2015 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации о научно-практической значимости диссертационной работы Листопадовой Марии Валентиновны «Совершенствование мониторинга больных саркоидозом в условиях амбулаторно-стационарного наблюдения», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.25 – «пульмонология»

Актуальность темы диссертационного исследования

Саркоидоз органов дыхания давно перестал быть редкой болезнью, его распространенность в настоящее время составляет от 2–5 до 70-80 случаев на 100 тысяч населения в зависимости от этнической, географической принадлежности больных, пола, возраста и ряда других факторов.

Несмотря на интенсивное развитие медицинских технологий, при изучении проблемы саркоидоза сохраняется множество нерешенных вопросов, как в плане его этиологии, дифференциальной диагностики, эффективности медикаментозной терапии, прогнозирования течения заболевания, так и неудовлетворительное качество жизни данных пациентов.

В последнее время большое внимание уделяется изучению процессов пероксидазного окисления липидов и антиоксидантной обеспеченности организма при заболеваниях органов дыхания, в том числе и саркоидозе. Имеется опыт лечения больных природными антиоксидантами, в частности, альфа-токоферолом. Но сложным остается вопрос наличия доказательной базы эффективности и обоснованности применения этих препаратов, как в качестве монотерапии, так и при комбинации с другими лекарственными средствами.

Кроме того, стоит отметить, что постановка диагноза саркоидоза, проведение дифференциальной диагностики значительно влияет на психологическое состояние пациентов с саркоидозом, зачастую существенно повышая уровень тревоги или способствуя развитию депрессии. Что играет немаловажную роль как в дальнейшей приверженности больных к лечению, так и существенно отражается на качестве их жизни.

Научная новизна исследования, полученных выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В рамках данного клинического исследования было продемонстрировано, что состояние гипоталамо-гипофизарно-надпочечниковой, тиреоидной систем и уровня прогестерона, можно расценивать в качестве факторов прогноза течения заболевания. Кроме того, оценена роль гидроперекисей липидов и антиокислительной ёмкости плазмы крови в оценке дисбаланса оксидативной системы, как метода контроля за безопасностью терапии системными глюкокортикоидами у больных саркоидозом. Выявлено наличие тревоги и депрессии у пациентов с саркоидозом органов дыхания, наиболее выраженное у женщин старше 40

лет при второй стадии заболевания, а также установлены как рост уровня тревоги и депрессии на фоне назначения системных стероидов.

Значимость полученных данных для науки и практики

Полученные данные продемонстрировали влияние уровня кортизола плазмы крови для всех пациентов независимо от пола и прогестерона у мужчин и женщин репродуктивного возраста на дальнейшее течение заболевания. Также обосновано применения антиоксидантов при проведении терапии глюкокортикостероидами. Оценена эффективность разъяснительных бесед с пациентами для устранения изначально повышенного уровня тревоги и депрессии.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Для решения поставленных задач автор использовала современные методы исследования. Объем проведенных исследований достаточен для проведения последующего анализа и статистической обработки. Статистическая обработка материала диссертационной работы соответствует требованиям доказательной медицины.

Общая характеристика работы

Рассматриваемая диссертационная работа выполнена на базе ГБОУ ВПО «Смоленский государственный медицинский университет» Минздрава России.

Диссертация изложена на 129 страницах машинописного текста, состоит из введения, обзора литературы, 5 глав с изложением материалов и результатов проведенных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка использованной литературы. Работа иллюстрирована 62

рисунками и документирована 30 таблицами. Библиографический указатель содержит 182 источника литературы (75 работ отечественных и 107 работы зарубежных авторов).

Во введении обоснована актуальность данной темы, изложены цель, задачи и положения, выносимые на защиту. Цель и задачи исследования изложены корректно и ясно, дизайн не вызывает критических замечаний. Обзор литературы является развернутым и полностью отражает современное состояние проблемы. Результаты собственных исследований изложены доступным языком, хорошо иллюстрированы. Обсуждение результатов данной работы проведено корректно и логично.

Результаты представлены в стандартном варианте кандидатской диссертации. Выводы соответствуют цели, задачам и логично вытекают из представленных данных, они убедительно обоснованы проведенными исследованиями, подвергнуты логическому анализу, подтверждены статистическим анализом, их достоверность и доказанность не вызывают сомнений.

Автором опубликовано 17 печатных работ по теме диссертации, из них 6 работ – в журналах, рекомендованных ВАК. Имеется 2 патента на изобретение.

Автореферат по содержанию соответствует диссертации.

Принципиальных замечаний к диссертационной работе М.В. Листопадовой нет.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Результаты исследования внедрены в лечебно-диагностическую практику пульмонологического отделения ОГБУЗ «Клиническая больница № 1» г. Смоленска (214006, г. Смоленск, ул. Фрунзе, д. 40, тел. (4812) 27-06-95, <http://smol-kb1.ru/>), и ОГБУЗ Смоленский клинический противотуберкулёзный диспансер (214018, г. Смоленск, ул. Коммунальная, д. 10, (4812) 38-90-93, <http://smoltub.ru/>).

На основании представленных результатов данного клинического исследования рекомендуется с целью усовершенствования мониторинга пациентов определять изначально и на фоне проводимой терапии в сыворотке крови уровень кортизола и прогестерона. Предлагается при лечении СОД системными стероидами дополнительно назначать к схеме лечения антиоксиданты и контролировать уровень гидроперекисей липидов и антиокислительной ёмкости крови 1 раз в 3 месяца во время всего курса терапии. Рекомендовано использовать скрининговое анкетирование с помощью госпитальной шкалы тревоги и депрессии с периодичностью 1 раз в 3 месяца во время проведения медикаментозной терапии с целью своевременного выявления и коррекции нарушения психологического статуса у пациентов.

Заключение

Диссертационная работа Листопадовой Марии Валентиновны «Совершенствование мониторинга больных саркоидозом в условиях амбулаторно-стационарного наблюдения», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.25 – «пульмонология», является законченной научно-квалификационной работой, в которой решена задача по усовершенствованию мониторинга пациентов с саркоидозом в условиях реальной клинической практики путем определения уровня кортизола, прогестерона, состояния антиоксидантной системы, психологического статуса, что имеет большое значение для пульмонологии.

Работа соответствует требованиям п.9 «Положение о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.25 – «пульмонология».

Отзыв заслушан, обсуждён и одобрен на заседании кафедры
фтизиопульмонологии 17 сентября 2015 года, протокол № 375.

Заведующий кафедрой фтизиопульмонологии
ГБОУ ВПО «Казанский государственный
медицинский университет Минздрава России»,

доктор медицинских наук,

профессор Александр Андреевич Визель

Адрес: г. Казань, ул. Бутлерова, 49

ГБОУ ВПО Казанский ГМУ Минздрава России

электронная почта: rector@kgmu.kcn.ru

телефон: 8-843-2360652



Подпись <i>проф. А.А. Визель</i>	заверяю.
Учёный секретарь Учёного Совета ГБОУ ВПО Казанский ГМУ	
<i>Радченко</i>	Радченко О.Р.
	20 ____ г.